

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ
по диссертации **Обуховой Ирины Андреевны**
«Семантика эмограмм в цифровой коммуникации:
психолингвистическое и векторное моделирование»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная
и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Кандидатская диссертация Обуховой Ирины Андреевны «Семантика эмограмм в цифровой коммуникации: психолингвистическое и векторное моделирование» посвящена аспектам влияния социо-психологических характеристик носителей языка на понимание и использование в текстах электронной коммуникации эмограмм (эмодзи). Целью работы является построение визуально-аналитических и статистических моделей, отражающих варьирование частоты, семантики и комбинаторики эмограмм в зависимости от пола, параметров психологического опросника BFI и уровня эмоционального интеллекта информантов. Материалом для исследования послужили следующие данные: 1) текстовый массив социальной сети (23 млн. текстов); 2) экспертно размеченный корпус постов и комментариев (около 20 тыс. текстов) пользователей социальной сети ВКонтакте, имеющих в металингвистической разметке данные о социальных и психологических характеристиках (опросник личности BFI); 3) результаты психолингвистического эксперимента (5 163 ответов от 320 респондентов) с использованием психологического опросника эмоционального интеллекта.

Актуальность исследования определяется необходимостью создания комплексной модели виртуальной языковой личности, которая описывает семантику эмограмм в связи с социально-психологическим портретом носителя языка и закономерностями его речевого поведения. Изучение эмограмм в качестве маркеров эмоций и психологических черт пользователей представляет интерес для психолингвистики и смежных наук в контексте исследований поведения в цифровой среде.

Научная новизна исследования определяется тем, что впервые реализована методика, позволяющая выявлять кластеры семантической близости эмодзи через анализ их дистрибутивных характеристик; выявлены закономерности комбинаторного использования эмограмм информантами с контрастными психологическими характеристиками; разработаны новые инструменты визуального анализа данных – модели, позволяющие выявлять сходства и различия в восприятия эмодзи в разрезе пяти факторов; установлено влияние социально-психологических факторов информантов на семантику эмодзи.

Теоретическая значимость работы определяется ее вкладом в лингвоперсонологию: исследование предлагает программу комплексного описания пользователей социальных сетей, выявляя закономерности их речевого поведения через анализ взаимодействия языковых, социальных и психологических факторов виртуального общения. Для семиотики и общей семантики значимость заключается в разработке и обосновании метода обратного семиотического перевода, который верифицирует семантику эмодзи с помощью языковых векторных моделей. Представленные в работе визуальные модели вносят вклад в инструментарий научной визуализации как междисциплинарного направления, предлагая новые способы интерпретации данных, в том числе в сфере языкового поведения.

Практическая значимость работы заключается в том, что ее результаты могут применяться при чтении вузовских курсов по семиотике, психолингвистике, компьютерной лингвистике, теории коммуникации. Подготовленный текстовый корпус может использоваться для обучения и тестирования моделей машинного обучения, ориентированных на задачи классификации и интерпретации эмоциональной окраски поликодового текста.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика отражено в следующих пунктах: 2. Направления современного языкознания и используемые в них методы описания языков. Лингвистические модели. Метаязык современной лингвистики; 10. Соотношение вербальной и невербальной деятельности. Исследование мультимодальной коммуникации. Исследование невербальных систем коммуникации; 11. Исследование языка как системы знаков. Языковая

форма, семантика и прагматика языка. Семиотические аспекты коммуникации. Исследование поликодовых текстов; 21. Математическая и квантитативная лингвистика. Применение статистических методов в лингвистике; 22. Компьютерная лингвистика.

Выводы экспертной комиссии:

1. Диссертация И.А. Обуховой представляет собой оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете 24.2.358.02 на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

2. Содержание диссертации отражено в 7 публикациях, в т. ч. в 4 научных статьях в рецензируемых изданиях, включенных в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и одной из них, индексируемых Scopus.

3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.

4. Предполагаемая ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ивановский государственный университет».

5. Предполагаемые официальные оппоненты – Трощенкова Екатерина Владимировна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры английской филологии и лингвокультурологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (специальность 10.02.04 – Германские языки, 10.02.19 – Теория языка); Бабина Ольга Ивановна, кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой «Лингвистика и перевод» Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» (10.02.21 – Прикладная и математическая лингвистика).

Председатель экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры зарубежной филологии,
профессор кафедры теоретического, прикладного
и восточного языкознания
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Шустова Светлана Викторовна

Члены экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры теоретического, прикладного
и восточного языкознания
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Ерофеева Тамара Ивановна

доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры журналистики и медиакоммуникаций,
профессор кафедры русской филологии
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Салимовский Владимир Александрович